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Phụ lục 3
THÔNG KHÍ NHÂN TẠO KHÔNG XÂM NHẬP (BiPAP)

(Ban hµnh kÌm theo QuyÕt ®Þnh sè 30/2008/Q§-BYT ngµy 19 th¸ng 8 n¨m 2008 
cña Bé tr­ëng Bé Y tÕ)

________________________

1. Thông khí nhân tạo không xâm nhập được chỉ định cho các người bệnh có suy 
hô hấp tăng CO2, còn tỉnh, hợp tác tốt, khả năng ho khạc tốt.
2. Tiến hành thông khí nhân tạo không xâm nhập
- §Æt EPAP = 4cmH2O, ®iÒu chØnh FiO2  duy tr× SaO2 hoÆc SpO2 > 92% 
- Lóc ®Çu ®Æt IPAP 8cmH2O, ®iÒu chØnh IPAP ®Ó ®¹t ®­îc Vte kho¶ng 6-8ml/kg 
(Chó ý, Vte phô thuéc vµo chªnh lÖch gi÷a IPAP vµ EPAP; PS = IPAP-EPAP).
- Theo dâi ng­êi bÖnh, ®¸nh gi¸ chøc n¨ng sèng, SaO2, SpO2, Vte.
- NÕu ng­êi bÖnh thÊy dÔ chÞu khi thë m¸y, cã:

+ TÇn sè thë < 30 lÇn/phót
+ TÇn sè tim kh«ng t¨ng qu¸ 20 % so víi tÇn sè ban ®Çu
+ Kh«ng lo¹n nhÞp tim
+ Kh«ng cßn c¶m gi¸c khã thë, kh«ng co kÐo c¬ h« hÊp phô.
+ Vte duy tr× tõ 6-8 ml/kg
+ SpO2 > 92%

TiÕp tôc gi÷ nguyªn c¸c th«ng sè ®· ®Æt, theo dâi s¸t ng­êi bÖnh.  

- NÕu Sp02 < 92%, t¨ng FiO2 tõng møc 10% cho tíi 100%. NÕu ®· t¨ng FiO2 lªn 
tíi 100% mµ SpO2 vÉn < 92%, t¨ng EPAP mçi lÇn 2cmH2O. Chó ý khi t¨ng 
EPAP, ph¶i t¨ng ®ång thêi IPAP ®Ó gi÷ nguyªn gi¸ trÞ PS.
- NÕu ng­êi bÖnh cã co kÐo c¬ h« hÊp, Vte thÊp < 6ml/kg, mÖt c¬, PaCO2 b¾t 
®Çu t¨ng hoÆc kh«ng gi¶m, tr­íc tiªn ph¶i kiÓm tra xem ®é khÝt cña mÆt n¹. NÕu 
kh«ng c¶i thiÖn t¨ng IPAP dÇn lªn, mçi lÇn 2cmH2O vµ ®¸nh gi¸ l¹i l©m sµng 
sau 30 phót. Chó ý khi t¨ng IPAP, Vte ph¶i t¨ng theo. 
- NÕu t×nh tr¹ng ng­êi bÖnh c¶i thiÖn; SpO2 > 92%, duy tr× c¸c th«ng sè, ®iÒu 
chØnh møc FiO2 thÊp nhÊt cã thÓ ®­îc vµ xem xÐt kh¶ n¨ng cai m¸y thë
- NÕu t×nh tr¹ng ng­êi bÖnh xÊu ®i víi

+ SpO2 < 90%
+ TÇn sè thë > 30 lÇn/phót
+ TÇn sè tim t¨ng qu¸ 20% so víi tÇn sè lóc ®Çu

Vµ IPAP ®· lªn tíi 20 cmH2O vµ EPAP lªn tíi 10 cmH2O, nªn chuÈn bÞ ®Æt néi 
khÝ qu¶n, cho thë m¸y x©m nhËp.
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Phụ lục 4
H­íng dÉn ®Æt vµ ®iÒu chØnh chÕ ®é m¸y thë víi kiÓu thë 

t¨ng th¸n cho phÐp
(dùa theo ARDS network 2001 cã söa ®æi)

(Ban hµnh kÌm theo QuyÕt ®Þnh sè 30/2008/Q§-BYT ngµy 19 th¸ng 8 n¨m 2008 
cña Bé tr­ëng Bé Y tÕ)

________________________

I. Cµi ®Æt ban ®Çu
Träng l­îng c¬ thÓ lý t­ëng (P)= 90% (chiÒu cao tÝnh b»ng cm trõ100)

1. Mode thë:
VC-CMV

2. Vt: (môc tiªu 6 ml/kg P)
§Æt Vt ban ®Çu lµ 8 ml/kg P
NÕu ng­êi bÖnh chÞu ®ùng ®­îc vµ Pplateau trªn 30 cm H2O gi¶m xuèng 7 
ml/kg P (trong vßng 1 giê)
NÕu ng­êi bÖnh vÉn chÞu ®ùng ®­îc vµ Pplateau trªn 30 cm H2O gi¶m xuèng 6 
ml/kg P (trong vßng 1 giê)

3. TÇn sè:
§Æt tÇn sè (f) theo th«ng khÝ phót sinh lý cña ng­êi bÖnh (kh«ng v­ît qu¸ 
35 lÇn/phót)

4. Tû lÖ I:E
§iÒu chØnh ®Ó tû lÖ I:E = 1:1 tíi 1:3

5. Môc tiªu ¸p lùc cao nguyªn (Pplat)
Pplat  30 cm H2O

6. FiO2/PEEP

Sö dông “B¶ng ®iÒu chØnh FiO2 vµ PEEP” ®Ó duy tr×:

PaO2 tõ 55 mmHg tíi 80 mmHg hoÆc SpO2 tõ 88% tíi 95%
(¦u tiªn sö dông PaO2 h¬n SpO2)

B¶ng ®iÒu chØnh FiO2 vµ PEEP
FiO2 0,3 FiO2 0,4 FiO2 0,5 FiO2 0,6 FiO2 0,7 FiO2 0,8 FiO2 0,9 FiO2 1,0

PEEP 5 +++++ +++++  PEEP  PEEP  PEEP  PEEP  PEEP  PEEP
PEEP 8  FiO2

+++++ +++++  PEEP  PEEP  PEEP  PEEP  PEEP
PEEP 10  FiO2  FiO2

+++++ +++++ +++++  PEEP  PEEP  PEEP
PEEP 12  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2

+++++  PEEP  PEEP  PEEP
PEEP 14  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2

+++++ +++++ +++++  PEEP
PEEP 16  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2

+++++  PEEP
PEEP 18  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2

+++++ +++++
PEEP 20  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2

+++++
PEEP 22-24  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2  FiO2

+++++
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(+++++): lµ møc chÊp nhËn ®­îc cña PEEP vµ FiO2

VÝ dô: Ban ®Çu ®Ó PEEP = 5 vµ FiO2 100%.

* NÕu PaO2 <55 mmHg hoÆc SpO2 < 88%,
 T¨ng PEEP dÇn lªn theo b¶ng (tèi ®a lµ 18 cmH2O) tíi khi PaO2 >80 mmHg 

hoÆc SpO2 >95%. Sau ®ã gi¶m dÇn FiO2, ®Ó tíi ®­îc vïng (+++++) mµ vÉn duy 
tr× ®­îc PaO2>55mmHg vµ SpO2 >88%. NÕu gi¶m ch­a tíi vïng (+++++), mµ 
kh«ng gi÷ ®­îc PaO2 vµ SpO2 ta l¹i t¨ng dÇn PEEP lªn ®Ó tíi ®­îc vïng 
(+++++) mµ vÉn duy tr× ®­îc PaO2 >55 mmHg vµ SpO2 >88%. Sau ®ã ®iÒu 
chØnh PEEP vµ FiO2 theo vïng (+++++)

 NÕu PEEP ®· lµ 18 vµ FiO2 = 100% mµ kh«ng gi÷ ®­îc PaO2>55 mmHg hoÆc 
SpO2 >88%, tiÕp tôc t¨ng PEEP theo b¶ng [vïng (+++++)]

* NÕu PaO2 >80mmHg vµ SpO2 >95%
 Gi¶m dÇn FiO2 theo b¶ng (tèi thiÓu 40%) tíi khi PaO2 <55mmHg hoÆc SpO2

<88%. Lóc nµy t¨ng dÇn PEEP lªn ®Ó tíi ®­îc vïng (+++++) vµ duy tr× ®­îc 
PaO2 >55mmHg vµ SpO2 >88mmHg. Sau ®ã ®iÒu chØnh PEEP vµ FiO2 theo 
vïng (+++++).

II. §iÒu chØnh m¸y thë
+ Ghi l¹i th«ng sè SpO2 vµ ¸p lùc cao nguyªn thë vµo mçi 4 giê 1 lÇn. Thêi 

gian cao nguyªn thë vµo lµ 0,5 gi©y.
+ §iÒu chØnh th«ng sè m¸y thë theo c¸c môc tiªu lÇn l­ît sau

¸p lùc cao nguyªn, pH, oxy ho¸ m¸u
+ §¸nh gi¸ cai m¸y hµng ngµy gi÷a 8-12 giê s¸ng

1. Môc tiªu ¸p lùc cao nguyªn:
Duy tr× ¸p lùc cao nguyªn  30 cm H2O.

NÕu Pplat > 30
+ Gi¶m Vt ®i 1 ml/kg c©n nÆng lý thuyÕt (P), duy tr× pH > 7,15 (Vt thÊp nhÊt 

lµ 4ml/kg PBW)
+ §iÒu chØnh tÇn sè ®Ó gi÷ th«ng khÝ phót kh«ng ®æi (kh«ng v­ît qu¸ 35)
+ §iÒu chØnh tèc ®é dßng ®Ó cã ®­îc I:E tõ 1:1 tíi 1:3

Ngo¹i lÖ: kh«ng gi¶m Vt trong c¸c tr­êng hîp sau:
 TÇn sè b»ng 35, pH b»ng 7,15 (c©n nh¾c truyÒn vµ truyÒn 

bicarbonate)
 Vt = 4 ml/kg PBW 
 Vt cña ng­êi bÖnh tr­íc ®ã ®· ®­îc t¨ng lªn ®Ó ®¶m b¶o pH.

NÕu Pplat < 30   vµ   Vt < 6 ml/kg PBW    
+ T¨ng Vt lªn 1 ml/kg PBW cho tíi khi Vt = 6 ml/kg PBW
+ §iÒu chØnh tÇn sè ®Ó gi÷ th«ng khÝ phót kh«ng ®æi (kh«ng v­ît qu¸ 35)
+ §iÒu chØnh tèc ®é dßng ®Ó cã ®­îc I:E tõ 1:1 tíi 1:3
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2. Môc tiªu pH:
Duy tr× pH dao ®éng tõ 7,30-7,45

+ pH > 7,45 – gi¶m tÇn sè nÕu cã thÓ (ng­êi bÖnh kh«ng trigger m¸y 
thë).

+ pH = 7,30-7,45 – gi÷ nguyªn th«ng sè.
+ pH = 7,15-7,30 - t¨ng tÇn sè thë (f) cho tíi tèi ®a (35) hoÆc PaCO2 < 

25.
TruyÒn bicarbonate khi f = 35 hoÆc PaCO2 < 25.
+ pH < 7,15 – t¨ng f lªn 35. NÕu f = 35, vµ ®· truyÒn hay ®ang c©n nh¾c 

truyÒn bicarbonate, t¨ng Vt lªn thªm 1ml/kg PBW cho tíi khi pH 
7,15  (Pplat cã thÓ v­ît qua møc 30).

3. Môc tiªu oxy ho¸ m¸u
Duy tr× PaO2 dao ®éng tõ 55-80 mmHg hoÆc SpO2 dao ®éng tõ 88-95%

+ ¦u tiªn sö dông PaO2, sau ®ã míi lµ SpO2.
+ Sö dông “B¶ng phèi hîp FiO2 vµ PEEP” ë môc I.6 trang 13 ®Ó ®¹t 

®­îc môc tiªu.
Ngo¹i lÖ

 ChÊp nhËn SpO2 < 88 hoÆc > 95 trong thêi gian ng¾n ( 5 phót) mµ 
kh«ng cÇn thay ®æi th«ng sè FiO2 vµ PEEP.

 FiO2 = 1,0 cã thÓ ®­îc sö dông trong thêi gian ng¾n ( 10 phót) ®Ó 
chèng thiÕu «xy cÊp nguy hiÓm.

 NÕu Pplat > 30 vµ oxy ho¸ m¸u kh«ng ®¹t môc tiªu vµ Vt = 4 ml/kg 
träng l­îng lý thuyÕt, KH¤NG §­îc T¡NG PEEP, th× ph¶i t¨ng 
FiO2 víi møc t¨ng lµ 0,1 cho tíi khi ®¹t ®­îc môc tiªu oxy ho¸ m¸u 
hoÆc FiO2 = 1,0. Sau khi ®· t¨ng FiO2 tíi tèi ®a (1,0) mµ vÉn ch­a ®¹t 
®­îc môc tiªu oxy ho¸ m¸u, th× t¨ng dÇn PEEP víi møc t¨ng lµ 2 
cmH2O. (Pplat cã thÓ v­ît qu¸ 30 cmH2O trong tr­êng hîp nµy).

 NÕu FiO2 = 1,0; PEEP = 24, vµ môc tiªu oxy ho¸ m¸u ch­a ®¹t ®­îc, 
thùc hiÖn “thö nghiÖm t¨ng PEEP”.

Thö nghiÖm t¨ng PEEP
 T¨ng PEEP víi møc t¨ng b»ng 2 cm H2O cho tíi tèi ®a lµ 34 

hoÆc khi ®· ®¹t ®­îc môc tiªu oxy ho¸ m¸u.
 NÕu t¨ng PEEP tíi møc tèi ®a kh«ng hiÖu qu¶ trong vßng 4 giê 

(PaO2 t¨ng lªn < 5) th× h¹ PEEP vÒ møc 24.
Chó ý theo dâi ph¸t hiÖn ®Ó xö trÝ kÞp thêi c¸c biÕn chøng cña c¸c biÖn 
ph¸p trªn:
T¨ng PEEP cã thÓ g©y trµn khÝ mµng phæi, truþ m¹ch
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III. Sö dông thuèc an thÇn, d·n c¬ trong th«ng khÝ nh©n 
t¹o t¨ng th¸n cho phÐp

Khi tiÕn hµnh th«ng khÝ nh©n t¹o x©m nhËp, nhÊt thiÕt ph¶i dïng thuèc an 
thÇn, cã thÓ phèi hîp víi gi¶m ®au, d·n c¬ gióp thë m¸y ®¹t hiÖu qu¶ ®iÒu trÞ.

Cã thÓ sö dông midazolam phèi hîp víi fentanyl, hoÆc propofol, vµ thuèc 
gi·n c¬ ng¾n nÕu cÇn.

1. Thuèc an thÇn gi¶m ®au:
Pha 25mg Midazolam víi 0,5mg Fentanyl võa ®ñ 50 ml glucose5%. Lóc ®Çu 
bolus 5-10ml, sau ®ã duy tr× 2ml/giê. 
§iÒu chØnh liÒu thuèc mçi lÇn 2ml/giê ®Ó ®¹t ®­îc ®iÓm Ramsay tõ 3-5.
LiÒu tèi ®a cã thÓ dïng tíi 10ml/giê
Hµng ngµy, nªn ngõng thuèc an thÇn 2-3 giê ®Ó ®¸nh gi¸ ý thøc vµ kh¶ n¨ng 
cai thë m¸y.

2. Thuèc d·n c¬:
Trong tr­êng hîp dïng thuèc an thÇn vµ gi¶m ®au tèi ®a mµ vÉn kh«ng ®¹t 
®­îc ®iÓm Ramsay 3-5, hoÆc ng­êi bÖnh khëi ®éng m¸y thë > 35 lÇn/phót, 
cÇn phèi hîp thªm thuèc d·n c¬. Thuèc ®­îc lùa chän lµ Tracrium
LiÒu: khëi ®Çu Tracrium 0,3-0,5 mg/kg, sau ®ã duy tr× 2-15 mcg/kg/phót. Cã 
thÓ tiªm ng¾t qu·ng ®Ó gi¶m bít liÒu Tracrium.
Gi·n c¬ hiÖu qu¶ khi ng­êi bÖnh thë hoµn toµn theo m¸y, kh«ng cßn nhÞp tù 
thë. Chó ý, trong tr­êng hîp nµy cÇn t¨ng tÇn sè m¸y thë lªn 35 lÇn/phót
Chó ý khi dïng thuèc d·n c¬, vÉn cÇn tiÕp tôc duy tr× thuèc an thÇn gi¶m ®au

3. B¶ng ®iÓm Ramsay

§iÓm Møc ®é ý thøc

1

2

3

4

5

6

TØnh, hèt ho¶ng, kÝch thÝch, vËt v·

TØnh, hîp t¸c, cã ®Þnh h­íng, kh«ng kÝch thÝch

TØnh, chØ ®¸p øng khi ra lÖnh

Ngñ, ®¸p øng nhanh khi bÞ kÝch thÝch ®au, nãi to

Ngñ, ®¸p øng chËm khi bÞ kÝch thÝch ®au, nãi to

Ngñ s©u, kh«ng ®¸p øng

4. NÕu kh«ng cã ®iÒu kiÖn sö dông c¸c thuèc trªn, cã thÓ sö dông diazepam, 
thiopental, pavulon, suxamethonium…
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Phô lôc 5
Xö trÝ suy h« hÊp trong cóm a (h5N1)

(Ban hµnh kÌm theo QuyÕt ®Þnh sè 30/2008/Q§-BYT ngµy 19 th¸ng 8 n¨m 2008 
cña Bé tr­ëng Bé Y tÕ)

________________________

Môc tiªu: pH >7,2
SpO2 >=92%

Ng­êi bÖnh viªm phæi do vi rót

Oxy gäng mòi

MÆt n¹ th­êng
(6-12 L/ph)

MÆt n¹ cã tói
(phång tói)

CPAP

BiPAP

Oxy ho¸ m¸u
(theo dâi b»ng SpO2)

Th«ng khÝ nh©n t¹o

(Sau 30ph kh«ng ®¹t môc tiªu)

(Sau 30ph kh«ng ®¹t môc tiªu)

(Sau 30ph kh«ng ®¹t môc tiªu)

(Sau 30ph kh«ng ®¹t môc tiªu)

Th«ng khÝ nh©n t¹o 

(Sau 30ph kh«ng cã kÕt qu¶) (Sau 30ph kh«ng cã kÕt qu¶)

tốt tiếp tục

tiếp tục

tiếp tục

tiếp tục

tiếp tục

tốt

tốt

tốt

tốt


